

ТРИМЕСЕЧЕН ДОКЛАД

Българска асоциация за лица с интелектуални затруднения
за периода от 01.07.2020 г. до 30.09.2020 г.

Извършени нестопански дейности:

Дейности за координация (част от административни разходи)

1. Участие в три присъствени заседания на Националния съвет за хората с увреждания във връзка с разглеждане и гласуване на:
 - Проект на Постановление на Министерския съвет за допълнение на Наредбата за медицинската експертиза. БАЛИЗ подкрепи становището на национално представителните организации, което получи писмена подкрепа и Българския лекарски съюз.
 - Проект на Наредба за условията и реда за съставяне на списък на медицинските изделия по чл. 30а от Закона за медицинските изделия и за определяне на стойността, до която те се заплащат.
 - Проект на Закона за българския жестов език.
2. Участие в работна група към МТСП за отчитане на напредъка в процеса на изготвяне на Национална стратегия за хората с увреждания 2021-2030.
Във връзка с изпратен от МТСП по ел. поща работен проект на Национална стратегия за хората с увреждания 2021-2030 г. и определеният срок до 30.09 за изработване на документа, БАЛИЗ изпрати писмен отговор, в който подчерта недостатъчния срок, необходимостта от включването на хората с увреждания в изготвянето, приемането и наблюдението на Стратегията, нейната достъпност, включително във формат лесен за четене и в текст лесен за разбиране за хора с интелектуални затруднения. Посочихме необходимостта Стратегията да бъде съобразена с препоръките на Комитета на ООН по правата на хората с увреждания за напредъка на България по прилагане на КПХУ от 2018 г.
3. Подготовка и изпращане до Комисията по труда и социалната политика към Народното събрание на общо становище от организации в мрежата на БАЛИЗ и други НПО относно Становище по обобщения доклад за второ четене на поправки в ЗСУ във връзка с два внесени Законопроекта за изменение и допълнение на Закона за социалните услуги.
4. Участие в срещи към работната група в МТСП относно разработване на подзаконовата нормативна уредба към Закона за социалните услуги (ЗСУ) във връзка с проект на Правилник за прилагането на ЗСУ.
5. Съгласуване и участие в обединено становище относно представения за обществено обсъждане проект на Правилник за прилагането на ЗСУ. Фондация „Светът на Мария“, член на БАЛИЗ проведе анкета сред 388 хора с увреждания, техни близки,

професионалисти и граждани за мнението им по няколко ключови елемента в процедурата на насочване за ползване на специализирани социални услуги. Анкетата получи 388 отговора, сред които: 72 на човек с увреждане, 172 на близък на човек с увреждане, 70 на професионалист в социална услуга, 77 на граждани и 7 -не е посочено.

- 6 Изготвяне, съгласуване в мрежата и изпращане на становище до Председателя на Народното събрание, Комисията по взаимодействието с неправителствените организации и жалбите на гражданите, Комисията по правни въпроси, Комисията по бюджет и финанси и Комисията за борба с корупцията, конфликт на интереси и парламентарна етика във връзка с Законопроект за изменение и допълнение на Закона за юридическите лица с нестопанска цел.
- 7 Периодични участия в уебинари, онлайн срещи в Zoom, Viber, Skype и други средства за онлайн комуникация. Участие в уебинари за ранна интервенция, организирани от EASPD.
- 8 Участие в инициативата „Социални петъци“ - всеки петък от седмицата включилите се граждански организации обсъждат въпроси, свързани с доброто и адекватно прилагане на Закона за социалните услуги и подзаконовите нормативни актове към него. Социални петъци са отворени дискусии за професионалисти и потребители от социалните услуги. БАЛИЗ и представители на сдруженията ѝ – членове от Пазарджик, Русе, Видин, Ловеч, Плевен, Варна, София, Кресна активно участват в обсъжданията за хора с увреждания.
- 9 Участие във фокус груповата дискусия към Института по социология и философия при БАН за регламентациите на социалната подкрепа и закрила във връзка с анализ на законодателството в социалната сфера, който се извършва по поръчка на МТСП
- 10 Участие на представител на БАЛИЗ в националната конференция „Заетост за всички“ и форум „Социални услуги и развитие“. Събитията се организираха от НАСО и се проведеха в рамките на три дни.
- 11 Подготовка на документи и подаване на годишен доклад за дейността и годишен финансов отчет за 2019 г. в Агенцията по вписвания.
- 12 Изготвяне на вътрешни правила и оценка на риска.
- 13 Провеждане на Годишно общо събрание на БАЛИЗ.

Популяризиране на подходи за подобряване качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства - застъпничество и самозастъпничество

1. Подготовка и провеждане на Годишно събрание на Национална платформа на самозастъпниците (НПС) към БАЛИЗ и тематичен обучителен семинар на тема „Младите хора с интелектуални затруднения и социалните мрежи“. Събитието се проведе в гр. Елена и се организира от сдружение РДПЛУЗ град Видин, в партньорство със сдружение „Паралелен свят“ град Пловдив и сдружение „Асоциация Аутизъм“ в изпълнение на проект НПС „Промените 2020“, финансиран от БАЛИЗ. Участие взеха 27 самозастъпници и техните застъпници от 14 организации, членове на БАЛИЗ, обхващащи 13 региона в страната – Видин, Пазарджик, Монтана, Варна, Ловеч, София, Пловдив, Русе, Разлог, Добрич, Габрово, Банско, Благоевград. Проведеха се избори за ръководни органи

на Платформата, бяха подготвени и представени презентации от 4 региона за дейността на местните групи под мотото „Европа и за нас“.

2. Изготвяне на програма на предстоящо обучение на тема: „Терапия за деца с аутизъм в ранна възраст по подход за работа ESDM“. Обучението е предназначено за специалисти от услугите за работа с малки деца с аутизъм и техните семейства в мрежата на БАЛИЗ, които работят пряко за развитие на умения за общуване и комуникация на деца с аутизъм в ранна възраст.
3. Участие на представители на БАЛИЗ от страната в семинар "Мога да работя! Хората с интелектуални затруднения на пазара на труда" Подкрепа за трудова реализация на хора с интелектуални затруднения , организиран от Фондация "Светът на Мария", член на БАЛИЗ и БЦНП, с участието на министъра на труда и социалната политика Деница Сачева. В семинара се включиха хора с интелектуални затруднения, техни близки, работодатели, трудови наставници, доставчици на социални услуги, застъпници и представител на институцията на омбудсмана.
Основните два въпроса, дискутирани на семинара бяха - от каква подкрепа имат нужда хората с интелектуални затруднения за да работят, и дали съществуващата правна рамка покрива тези потребности.
4. Подготовка на сайт за трудова заетост на хора с интелектуални затруднения.

Местни самозастъпнически групи за отстояване на техните права. Организиране на обучение за самозастъпници.

1. Обсъждане на нуждите на местните самозастъпнически групи и хора с интелектуални затруднения във връзка с планиране на бъдещи инициативи и дейности в условията на пандемия и предприетите мерки;
2. Подготовка на предстоящи местни инициативи и планиране изграждането на нови самозастъпнически групи.
3. Разработване на Втори обучителен модул / пауър-пойнт/ в лесен за четене формат на тема „Младите хора с интелектуални затруднения и социалните мрежи“ от сдружение „Паралелен свят“ град Пловдив.
4. Провеждане на три обучения на самозастъпници от сдружение „Бъдеще за всеки“ град Монтана в изпълнение на проект „И аз мога като вас. Младежите участваха активно в дейности за развитие на комуникативните умения, как да изразяват себе си, да защитават позицията си. Самозастъпниците се запознаха със своите права, заявиха своите силни и слаби страни, изградиха по-близки, доверителни връзки помежду си. Те посетиха различни институции и обществени места в град Монтана, с цел да се запознаят във структурата и функционирането им. Самозастъпниците посетиха самозастъпническата група в град Видин, крепостта Баба Вида и Природонаучния музей на Белоградчишката крепост.
5. В изпълнение на проект „ЗАЕДНО за по-успешни резултати в популяризиране и прилагане мисиите на неправителствените организации в насока застъпнически и самозастъпнически модели и практики на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства“, изпълняван от сдружение БАЛИЗ - Плевен в партньорство със Сдружение „Равенство“- Тетевен, се проведеха шест срещи със

самозастъпници на теми «Застъпничество», «Самозастъпничество», «Подкрепено вземате на решения» «Споделяне на лични планови ситуации». Разработи се обучителна програма и се проведе двудневно обучение на самозастъпниците към двете организации, насочено към мотивация на участниците за развиване на самозастъпническите съвети, сформирани към двете организации. В обучението участваха 22 младежи с интелектуални затруднения, и 18 родители и специалисти.

Поддържане работата на съществуващите подкрепящи мрежи на лица с интелектуални затруднения.

През периода функционират 78 подкрепящи мрежи на лица с интелектуални затруднения.

Подпомагане дейността на родителските организации на БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства

1. Подкрепени сдружения (членове на БАЛИЗ), чрез финансиране на малки проекти.

През третото тримесечие дейностите на сдруженията по малките проекти, финансирани от БАЛИЗ, се проведоха при стриктно спазване на противоепидемични мерки за превенция разпространението на COVID-19.

Предоставяше се информация и консултации във връзка с дейностите по изпълнението на проектите в условията на извънредната епидемична обстановка и мерки за ограничаване разпространението на Covid-19.

В изпълнение на проект „Партньори в началото “Подкрепа на старта“, изпълняван от сдружение „Иновация“ на територията на община Бобов дол и община Благоевград, финансиран от БАЛИЗ, се организира и проведе обучение на родители на лица с интелектуални затруднения. Родителите бяха запознати с личностно-центрирания подход, подкрепеното вземане на решение, както и ролята на родителя в планирането на бъдещето на лицата с интелектуални затруднения.

Сдружението организира среща (на открито) между лица с интелектуални затруднения от сдружение „Иновация“ и сдружение „БАЛИЗ2019“ за мотивиране, насърчаване контактите помежду им и изграждане на приятелски взаимоотношения.

Сдружение „Бъдеще за всеки“ организира обучение на родители на тема „Застъпничество, отстояване и упражняване на права“ в изпълнение на проект „И аз мога като вас“, финансиран от БАЛИЗ. Родителите бяха запознати с добри практики във връзка със самозастъпничеството и придобиха знания относно ефективното упражняване на правата и начини за тяхното отстояване.

В изпълнение на проект „Силни и активни“/СИЛА/, изпълняван от сдружение „ Шанс“ гр. Разлог, в партньорство със сдруженията „БАЛИЗ - Петрич“ и „Алтернатива“ гр.

Сандански се организира обучение на родители от Сандански, Петрич и Разлог.

Организиране на ежеседмични занимания по фотография на лица с интелектуални затруднения и провеждане на обучение за ползване на фотоапарат от сдружение „Избор“ град Банско, в изпълнение на проект „Животът през моя фотообектив“, финансиран от БАЛИЗ.

Сдружение „Бъдеще и закрила за лица с интелектуални затруднения“ гр. Габрово организира 5 мобилни / изнесени ателиета на различна тематика по избор на лица с интелектуални затруднения. Дейностите са в рамките на проект „ Заедно можем повече“, финансиран от БАЛИЗ. Сдружението организира сезонна кулинарна работилница за готвене: ”Готви с мен”, където родители и лица с интелектуални затруднения споделиха идеи за кулинарни дейности по време на изолация.

Обучения и консултации за повишаване организационния капацитет на членските организации на БАЛИЗ

В изпълнение на проект „Партньори в началото “Подкрепа на старта“, изпълняван от сдружение „Иновация“ се проведе еднодневно обучение на членове на УС на сдружение „БАЛИЗ 2019“ град Благоевград за мотивиране и изграждане на организационни умения. Разгледаните теми бяха свързани със същността на организационното развитие, техниките и инструментите за развитие на организацията.

В рамките на проекта, представители на сдружение „Иновация“ организираха и проведоха двудневно обучение за повишаване капацитета на персонала и качеството на предоставяната услуга в ЦНСТ. Представи се подхода за личностно-центрирано планиране, беше обсъден моделът за подкрепено вземане на решение и прилагането му в услугите. Коментирани бяха възможностите на потребителите на услугите и техните лични житейски планове. Бяха обучени 10 специалисти.

В рамките на проект „ЗАЕДНО за по-успешни резултати в популяризиране и прилагане мисиите на неправителствените организации в насока застъпнически и самозастъпнически модели и практики на ЛИЗ и техните семейства“, изпълняван от „БАЛИЗ – Плевен“ в партньорство със сдружение „Равенство“ Тетевен, се разработи обучителна програма и се проведе двудневно обучение на 36 специалисти, пряко ангажирани в социалната и обществена сфера от Плевен, Пордим и Тетевен.

Сдружение „Семеен център - Мария“ град Варна проведе еднодневно обучение на членовете на Сдружението за идентифициране на основните потребности от обучение и развитие в рамките на проект „Заедно сме и продължаваме напред“, финансиран от БАЛИЗ. Сдружението проведе и тематично обучение за развитие на родителската организация.

Организиране и провеждане на обучение за повишаване на организационния капацитет на СНЦ „Довери ми се“- град Самоков, като родителска организация в изпълнение на

проект „Център за родителска информация и ресурси”, финансиран от БАЛИЗ.

1. Функциониране на мобилен център за информирание, консултиране и обучение на лица с интелектуални затруднения и техните семейства.

Във връзка с извънредната ситуация в страната и въведените мерки от държавата за ограничаване разпространението на COVID-19, членовете в мрежата на БАЛИЗ предприеха дейности за подкрепа на родителите, децата и лицата с интелектуални затруднения.

В рамките на проекта, финансиран от БАЛИЗ на територията на община Варна се организира мобилна работа за подкрепа, консултиране и анализ на рисковете при семейства, в които се отглеждат деца/младежи/пълнолетни с интелектуални затруднения и дете без установени затруднения. Дейността се осъществява ежеседмично.

2.Родители – експерти от опит. Провеждане на консултации от родители-експерти в мрежата на БАЛИЗ.

В изпълнение на проекта, финансиран от БАЛИЗ, сдружение «Довери ми се» проведе двудневно обучение за „родители-експерти от опит“ в град Самоков.

Фондация «Св. Николай Чудотворец» град Добрич разработи обучителна програма и проведе две обучения за родители - експерти от опит в рамките на проект «Експерти от опит», финансиран от БАЛИЗ.

Подготовка и разпространение на информация и информационни материали/ организиране и провеждане на информационни кампании

- 1. Функциониране и поддържане на интернет страница на БАЛИЗ и Фейсбук.** Публикуване на новини и полезни материали. Интернет страницата на БАЛИЗ съдържа актуална информация за дейността на организацията, проектите, по които работи, контакти на всички сдружение-членове и контакти на родителите – експерти от опит.
2. Публикуване на информация и материали на специалния сайт на БАЛИЗ за COVID-19.
3. Изпращане на текуща информация в мрежата на БАЛИЗ.
4. В изпълнение на проект „*ЗАЕДНО за по-успешни резултати в популяризиране и прилагане мисиите на неправителствените организации в насока застъпнически и самозастъпнически модели и практики на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства*“, сдружение „БАЛИЗ – Плевен“ отпечата информационна диплояна.

Публикации за дейността на БАЛИЗ в печатни и електронни медии.

Дейностите, целите и очакваните резултати по проект „Център за родителска информация и ресурси”, изпълняван на територията на град Самоков бяха отразени в

публикация в местен вестник и беше проведено интервю с председателя на сдружението, излъчено в регионалния телевизионен канал „Рила“.

Отразяване на дейностите на сдруженията - членове на БАЛИЗ в социалните мрежи.

Членство в европейски и международни мрежи

1. Членство в Inclusion Europe, Inclusion International, European Association of Service Providers for Persons with Disabilities. През тримесечието беше изпращана актуална информация за дейността на организациите.

Постигнати резултати:

1. Разработени и изпратени становища относно нормативната уредба за хора с интелектуални затруднения.
2. Участие в три неprisъствени заседания на НСХУ.
3. Подкрепени дейности чрез финансиране на 13 малки проекта, изпълнявани от 20 сдружения, насочени към повишаване на капацитета на самозастъпниците и подпомагане дейността на родителските организации.
4. Изготвени обучителни програми.
5. Разработена брошура.
6. Осигурена подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства в ситуацията на извънредно положение и повишаване информираността им за превенция.
7. Подпомагане дейността на родителските организации на БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства.
8. Подкрепени самозастъпнически групи.
9. Проведено годишно общо събрание на самозастъпниците.
10. Консултирани родителски организации, самозастъпници, застъпници, родители, родителски групи и професионалисти работещи с тях.
11. Реализирани съвместни дейности между лица с интелектуални затруднения , семейства на лица с интелектуални затруднения, граждани, доброволци;
12. Проведени обучения. Обучени родители, лица с интелектуални затруднения, специалисти.
13. Организирани събития за информиране, консултиране и подкрепа.
14. Изготвени и разпространени информационни материали.
15. Популяризиране дейността на БАЛИЗ в печатни и електронни издания.
16. Функциониращи Интернет страници на БАЛИЗ.
17. Членство на БАЛИЗ в три международни организации – мрежи, които активно работят за защита правата на хората с интелектуални затруднения и за подобряване на качеството на социалните услуги в подкрепа на хората с увреждания и техните семейства.

Съставил отчета: **Боряна Иванова**

Ръководител: **Соня Владимирова**



Българска асоциация за лица с интелектуални затруднения

Приложение № 2

Показатели за полза/ефект и целеви стойности за дейностите по компонент 2 и 3 от Приложение № 1

ПОКАЗАТЕЛИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ И ЦЕЛЕВИ СТОЙНОСТИ	Целеви стойности						
	Ползи/ефекти	Мерна единица	Целева стойност за 2020 г.	Отчетна стойност към 31.03.2020 г.	Отчетна стойност към 30.06.2020 г.	Отчетна стойност към 30.09.2020 г.	Отчетна стойност към 31.12.2020 г.
Дейност по компонент 2							
<i>Показатели за полза/ефект</i>							
2.1. Популяризиране на подходи за подобряване качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства - застъпничество и самозастъпничество							
1. Местни самозастъпнически групи за отстояване на техните права		брой	12	12	12	12	12
2. Подкрепени местни инициативи, свързани със самозастъпничество		брой	3				3
2. Участници в самозастъпнически групи		брой	60		60	60	60
3. Годишно общо събрание на Националната платформа на самозастъпниците в Република България		брой	1				1
4. Участници в годишното общо събрание на Националната платформа на самозастъпниците		брой	24				27
5. Участие в дейности на Европейската платформа на самозастъпниците:		брой	1				
6. Организиране на обучение за самозастъпници		брой	5		2		5
7. Изготвени методически материали		брой	2		2		2
8. Изготвени становища за промени и подобрения на нормативни актове, касаещи хората с увреждания		брой	5		1		5
Дейност по компонент 2							
2.2. Подпомагане дейността на родителските организации на БДЛПЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства							
1. Подкрепени сдружения (членове на БДЛПЗ), чрез финансиране на малки проекти		брой	18		15		20
2. Подкрепени местни инициативи, свързани с правата на хората с интелектуални затруднения		брой	3				4
3. Родители-експерти от опит, обучени да оказват адекватна помощ и подкрепа на нуждаещи се семейства със сходни проблеми, които предоставят консултации		брой	19		19		19
4. Предоставени консултативни услуги на семействата чрез изградена мрежа от „родители - експерти от опит“		брой	100		5		15
Дейност по компонент 2							
2.3. Обучения и консултации за повишаване организационния капацитет на членските организации на БДЛПЗ							

1. Функциониране на мобилен център за информирание, консултиране и обучение на лица с интелектуални затруднения и техните семейства	брой	1	1	1	1	1	1
2. Изготвени обучителни програми	брой	5	1	2	2	2	2
3. Проведени обучения за повишаване организационния капацитет на родителски организации	брой	3		1	1	4	4
4. Проведени тематични обучения	брой	5			2	3	3
Дейност по компонент 2							
2.4 Подготовка и разпространение на информация и информационни материали / организиране и провеждане на информационни кампании							
1. Функциониране и поддръжане на интернет страница на БАЛПИЗ	брой	1	1	2	2	2	2
2. Изготвяне и разпространение на електронен информационен бюлетин за samozatyanitsi	брой	1	4	1	1		
3. Изготвяне на информационни материали в текст "лесен за четене"	брой	5	4	7			
4. Препечат печат. и разпространение на информационни материали	брой	250				100	
5. Публикации за дейността на БАЛПИЗ в печатни, електронни и интернет медии	брой	5	3	3	3	2	2
Дейност по компонент 2							
2.5. Други дейности за координация - членство в европейски и международни мрежи							
1. Реализирани участия в международни форуми	брой	1					
2. Членства в европейски и международни мрежи	брой	4	3	3	3	3	3

ТРИМЕСЕЧЕН ОТЧЕТ ЗА КАСОВОТО ИЗПЪЛНЕНИЕ

за периода от:

01.01.2020 г.

до:

30.09.2020 г.

Предназначение на разходите	Наименование на направлението на разхода	Утвърдена субсидия за 2020 г. с РМС № 171 от 11.03.2020 г.	Разходи за отчетното тримесечие	Разходи с натрупване	Обяснения и бележки
1	2	3	4	5	6
	I. Дейности по компонент 1				
1. Административни разходи		72000,00	14669,30	45687,15	
	Общо разходи по компонент 1	72000,00	14669,30	45687,15	
	II. Дейности по компонент 2				
2. Прeki разходи свързани със специфичната дейност					
2.1. Популяризиране на подходи за подобряване качеството на живот на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства - застъпничество и самозастъпничество		28575,00	6333,00	23589,23	
	от тях: текущи разходи	28575,00	6333,00	23589,23	
	в т.ч. персонал	9575,00	0,00	4589,23	
	капиталови разходи	0,00		0,00	
2.2. Подпомагане дейността на родителските организации на БАЛИЗ за предоставяне на подкрепа на лицата с интелектуални затруднения и техните семейства		50075,00	16029,00	42558,23	
	от тях: текущи разходи	50075,00	16029,00	42558,23	
	в т.ч. персонал	9575,00	3066,00	7655,23	
	капиталови разходи	0,00		0,00	
2.3. Обучения и консултации за повишаване организационния капацитет на членските организации на БАЛИЗ		18575,00	6059,58	12119,02	
	текущи разходи	18575,00	6059,58	12119,02	
	в т.ч. персонал	9575,00	3059,58	6119,02	
	капиталови разходи	0,00	0,00	0,00	
2.4. Подготовка и разпространение на информация и информационни материали / организиране и провеждане на информационни кампании		12575,00	3059,58	9178,74	
	текущи разходи	12575,00	3059,58	9178,74	
	в т.ч. персонал	9575,00	3059,58	9178,74	
	капиталови разходи	0,00	0,00	0,00	
2.5 Участия в международни форуми		0,00	0,00	0,00	
	текущи разходи	0,00	0,00	0,00	
	капиталови разходи				
2.6 Членство в европейски и международни мрежи		3200,00	0,00	3306,05	
	текущи разходи	3200,00	0,00	3306,05	
	Общо разходи по компонент 2	113000,00	31481,16	90751,27	
	III. Дейности по компонент 3				
3. Други разходи/разходи с еднократен характер					
	Общо разходи по компонент 3	0,00		0,00	
	Обща сума: т.1+т.2+т.3	185000,00	46150,46	136438,42	
	в т.ч. текущи разходи	185000,00	46150,46	136438,42	
	капиталови разходи				

Съставил отчета:

/Светлана Стоянова, 02-4010554/

Ръководител:

/Соня Владимирова/

